

《穿越聖經》

約伯記(7)約伯回應提幔人以利法的發言，以及書亞人比勒達的第一次發言(伯6:12-8:3)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了約伯記 5:1-6:11 的內容，讓我們先來重溫一下。

約伯記 5:1-6:11 講述提幔人以利法的第一次發言，以及約伯的回應等故事。

約伯的三個朋友都犯了同樣的錯誤，認為約伯是因為犯了大罪才引起痛苦。他們和約伯當然都不知道神和撒但之間的對話。人習慣去責備惹上麻煩的人，但約伯的故事清楚說明我們不應總是責備遭受困擾的人。

在約伯記 5:13 以利法說：“他叫有智慧的中了自己的詭計，使狡詐人的計謀速速滅亡。”保羅在哥林多前書 3:19 引用了這節經文中的一部分(即新約中惟一清楚地引用約伯記的地方)，他說：“因這世界的智慧，在神看是愚拙。如經上記著說：‘主叫有智慧的，中了自己的詭計’；”神在約伯記 42:7 雖然責備以利法，但這不是說以利法所有的話都是錯的。保羅引用的部分就是正確的，人們常常作繭自縛，也就是以利法口中所說的“中了自己的詭計”。這也說明信徒應如何運用經文來解釋和評論聖經。我們必須熟悉神的全部話語，才能恰當地理解其中難以明白的部分。

“神所懲治的人是有福的！所以你不可輕看全能者的管教。”以利法說的不錯。我們做錯了事，受神管教是有福的。但以利法的勸告並不適用於約伯的情況。在本書一開始我們就知道，約伯受苦並非因犯罪。由此可見，即使我們能發出很好的忠告，但倘若用錯場合的話，這忠告對人就毫無幫助。在我們想用神的話語安慰別人之前，應該先徹底瞭解對方的處境。

既然以利法所說的並非全然錯誤，那麼他的話語中哪些是對約伯有正確的提醒呢？“神所懲治的人是有福的！所以你不可輕看全能者的管教。因為他打破，又纏裹；他擊傷，用手醫治。”在這兩節經文中，以利法說出幾乎被人遺忘的教誨，那就是痛苦可以幫助我們成長。這是在面臨難處和損失時幫助我們的良言。約伯不理解受苦的原因，因此他對神的信心還有成長的機會。另一方面，我們不要犯以利法同樣的錯誤。在我們緊緊跟隨神的時候，並不代表神會替我們排除所有困難。好行為並不保證有幸運或成功作回報。賞善罰惡掌握在神的手中，祂有自己的安排。撒但的工作就是讓我們懷疑神給我們的恩典。

以利法的勸告為何不能打動約伯的心呢？從約伯的回答中，我們又可以學到什麼功課呢？約伯說，聽以利法的勸告就好像吃無味的蛋白(即“蛋青”)。在人們經歷嚴厲的試煉後，毫無幫助的勸導對他們來說簡直是一場災難。他們會有禮貌地聽，但內心卻仍滿腹哀愁，根本得不著絲毫的安慰。親愛的聽眾朋友，對於那些遭受傷害的人，請不要急於給予勸告，他們需要憐憫多過勸告。

在極度悲痛中，約伯想放棄掙扎，結束自己的生命，好從痛苦中解脫出來。但神沒有應允他的請求。神對約伯有更大的計劃。正如約伯一樣，我們在遇到艱難時，也會有想放棄的念頭。一帆風順時要信靠神，但在逆境中更應堅定仰望神，這是考驗我們承受極限並鍛煉我們信心

的時機。無論困擾大小如何，我們都要相信神在掌握一切，並始終在看顧和保守著我們。羅馬書 8:28 記載：“我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。”

接下來，我們繼續研讀與查考約伯記 6 章剩下的內容。

約伯記 6:12-13 記載約伯說：“我的氣力豈是石頭的氣力？我的肉身豈是銅的呢？在我豈不是毫無幫助嗎？智慧豈不是從我心中趕出淨盡嗎？”

今天遇到困難時，我們通常都為了尋找對策而絞盡腦汁。約伯在此不僅告白了自己一切努力都已達到極限，且令我們感到他開始懷疑一直以來支撐他的信心。

約伯記 6:14 記載約伯說：“那將要灰心、離棄全能者、不敬畏神的人，他的朋友當以慈愛待他。”

當約伯最需要朋友的幫助時，他的朋友辜負了他，且令他失望。約伯說：“我的朋友應該可憐我，同情我，但他們卻沒有。”約伯將他的朋友比喻為乾涸的溪流和河水。當約伯需要幫助時，他們便完全消失得無影無蹤。雖然約伯沒有向他們尋求什麼，他們反而激烈地批評他，卻不能說出他究竟怎樣犯了罪。

約伯記 6:15 記載約伯說：“我的弟兄詭詐，好像溪水，又像溪水流幹的河道。”

本節經文使用的是一種美麗而富有詩意的語言修辭手法，希伯來語的意思是，他們就像沙漠中的海市蜃樓。約伯似乎在說，他看了看前面的路，看到他的三個朋友來了，就自言自語道：“哦，感謝神，我的朋友們來了。他們會理解我，同情我。他們的同情就像沙漠中的綠洲，但想不到原來是海市蜃樓，一切有如水中幻影。”

約伯記 6:16-23 記載約伯說：“這河因結冰發黑，有雪藏在其中；天氣漸暖就隨時消化，日頭炎熱便從原處乾涸。結伴的客旅離棄大道，順河偏行，到荒野之地死亡。提瑪結伴的客旅瞻望；示巴同夥的人等候。他們因失了盼望就抱愧，來到那裏便蒙羞。現在你們正是這樣，看見驚嚇的事便懼怕。我豈說：請你們供給我，從你們的財物中送禮物給我？豈說：拯救我脫離敵人的手嗎？救贖我脫離強暴人的手嗎？”

根據創世記 25:13-15、以賽亞書 21:14 以及耶利米書 25:23 的記載，“提瑪”是以實瑪利的後裔，是阿拉伯商隊部落之一。“示巴人”形成了當時阿拉伯的主流，他們遊走於腓尼基等地，從事黃金、香料以及其他商品的買賣，詩篇 72:10、以賽亞書 60:6、耶利米書 6:20 及以西結書 27:22 均有提到示巴。

約伯期望得到真摯的同情與理解，但得到的竟然是冷淡的指責。此時，約伯感到大為失望，同時他也看見朋友們內心中的恐懼與自私，於是約伯一針見血地指出，他們所缺乏的就是出於真愛的理解與憐憫。

約伯記 6:24-30 記載約伯說：“請你們教導我，我便不作聲；使我明白在何事上有錯。正直的言語力量何其大！但你們責備是責備什麼呢？絕望人的講論既然如風，你們還想要駁正言語麼？你們想為孤兒拈鬮，以朋友當貨物。現在請你們看看我，我決不當面說謊。請你們轉意，不要不公；請再轉意，我的事有理。我的舌上豈有不義麼？我的口裏豈不辨奸惡麼？”

約伯堅持他的正直，縱然以利法話中暗示約伯是個隱藏的罪人。約伯想確切知道自己在何事

上犯錯，且證明在他的舌上有不義之處。“你們想為孤兒拈鬮，以朋友當貨物。”這句是約伯對他朋友的反控；或許他朋友貶低的是約伯自己。

約伯說：“你們說得很好，但是卻摸不到我的心。你們無法理解我的痛苦。”有一個醫生診斷自己的病人得了關節炎，結果那位病人得的卻是癌症，當這個病人轉到癌症專科進行醫治的時候，已經太遲、來不及了。這就有點像約伯所面臨的境況。約伯說：“你們來看我，想診斷我的病，但你們診斷錯了。你們說我有隱藏的罪，完全不是這回事。如果你們診斷得正確，想對我說些有幫助的話，那就說吧！我願意聽。”這三個朋友並沒有真正認識神，他們也沒有真正認識約伯，更沒有真正認識他們自己。這三位朋友搞不清楚真正的狀況，卻胡亂下結論說：“約伯犯罪，卻不認罪。因為他不願意承認隱藏的罪，所以他受到神的審判和懲罰。”

約伯記 7:1-3 記載約伯說：“人在世上豈無爭戰麼？他的日子不像雇工人的日子麼？像奴僕切慕黑影，像雇工人盼望工價；我也照樣經過困苦的日月，夜間的疲乏為我而定。”

約伯不能從憂愁和痛苦中得安慰。他病得很重，他的朋友卻熟視無睹、沒有安慰他。甚至連約伯的妻子也建議他不如死了算了。當約伯的世界崩解時，他沮喪到快要發瘋了，他真的很可憐。

約伯的三位朋友似乎無法理解約伯，於是約伯不再與朋友分訴，轉向神禱告。約伯在一切談論中最注重的是神。即使在他以第三人稱稱呼神時，他也總是知道神的同在。約伯的心從未轉離他所愛的神。

約伯記 7:4-12 記載約伯說：“我躺臥的時候便說：我何時起來，黑夜就過去呢？我盡是反來覆去，直到天亮。我的肉體以蟲子和塵土為衣；我的皮膚才收了口又重新破裂。我的日子比梭更快，都消耗在無指望之中。求你想念，我的生命不過是一口氣；我的眼睛必不再見福樂。觀看我的人，他的眼必不再見我；你的眼目要看我，我卻不在了。雲彩消散而過；照樣，人下陰間也不再上來。他不再回自己的家；故土也不再認識他。我不禁止我口；我靈愁苦，要發出言語；我心苦惱，要吐露哀情。我對神說：我豈是洋海，豈是大魚，你竟防守我呢？”

約伯以為自己得了不治之症，他感覺自己快要死了，似乎離死期不遠，甚至可能已經到了病入膏肓、無藥可救的地步。他的朋友沒有注意到他的問題，他們來探望他，卻並不關心他真正的需要。朋友們根本就不了解約伯的苦情。大家常說，朋友就是了解你、關心你，且在你有需要時仍然愛你的人。這些朋友根本不了解約伯。約伯說，至少他身體的狀況理應可以得到朋友的一點同情吧？可惜他的朋友並不同情他。

約伯記 7:13-16 記載約伯說：“若說：我的床必安慰我，我的榻必解釋我的苦情，你就用夢驚駭我，用異象恐嚇我，甚至我寧肯噎死，寧肯死亡，勝似留我這一身的骨頭。我厭棄性命，不願永活。你任憑我吧，因我的日子都是虛空。”

約伯誠實地向神傾吐他內心感到的不公、被棄和疑惑。他甚至希望神不要再理他，儘管有時他又切盼神與他說話。約伯記 14:15 記載：“你呼叫，我便回答；你手所做的，你必羨慕。”約伯記 23:3-5 記載：“惟願我能知道在哪裏可以尋見神，能到他的台前，我就在他面前將我的案件陳明，滿口辯白。我必知道他回答我的言語，明白他向我所說的話。”那些正經受極重患難和考驗的忠心信徒，應當藉著禱告向神傾訴真情。懷著順服的心向神表述自己內心的痛苦愁煩，這本身並沒有錯。根據撒母耳記上 1:13-16 的記載，哈拿因著被人激動，愁苦太多，

曾在神面前傾心吐意。根據希伯來書 5:7 和馬太福音 27:46 的記載，耶穌自己也曾大聲哭泣，流淚禱告，並且他受死時經歷了與神隔離的那種無法言喻的黑暗。

約伯記 7:17-19 記載約伯說：“人算什麼，你竟看他為大，將他放在心上？每早鑑察他，時刻試驗他？你到何時才轉眼不看我，才任憑我咽下唾沫呢？”

“任憑我咽下唾沫”這句阿拉伯俗語，意思是：“讓我透一口氣”或“給我片刻喘息的機會”。

約伯希望能安靜地死去，希望神不要管他。他感覺自己遇到試煉，但完全不清楚背後的真相是什麼。他的反應和大多數人一樣：“讓我一個人安靜一會吧，不要管我。”

約伯記 7:20-21 記載約伯說：“鑑察人的主啊，我若有罪，於你何妨？為何以我當你的箭靶子，使我厭棄自己的性命？為何不赦免我的過犯，除掉我的罪孽？我現今要躺臥在塵土中；你要殷勤地尋找我，我卻不在了。”

約伯考慮到那勸慰他的朋友或許有理，神可能因著他一些隱藏的罪向他發怒。約伯所不知的是神的確在鑒察，然而不是懷著不悅，而是懷著憐憫和讚賞。儘管受試探已到極限，約伯仍不離棄神，最終神的救贖大能得到彰顯。時候到了，試煉過後，神就當眾稱讚了他。約伯記 42:8 記載：“現在你們要取七隻公牛，七隻公羊，到我僕人約伯那裏去，為自己獻上燔祭，我的僕人約伯就為你們祈禱。我因悅納他，就不按你們的愚妄辦你們。你們議論我，不如我的僕人約伯說的是。”

下一個參與辯論、攻擊約伯的是比勒達，我們稱比勒達為傳統主義者。比勒達是倚靠過去的人，他的論點記載在約伯記 8:8：“請你考問前代，追念他們的列祖所查究的。”看來比勒達好像拿起古老的岩石和石頭，想要查考列祖的年代，藉此預測未來將要發生什麼事。事實上，進化論者就是傳統主義者，只是很多人沒有分辨出來而已。進化論者倚靠過去、認定某些無法證明的前提。這個宇宙的起源只有兩種解釋：一種是創造，另一種是臆測。進化論就是臆測。支持進化論的人挖出一塊骨頭，想要追溯這塊骨頭的年代並將其分類，然後說明人是怎樣進化而來的。但誰又知道呢？約伯記提出類似的問題。在約伯記 38:4，神問約伯：“我立大地根基的時候，你在哪裏呢？你若有聰明，只管說吧！”比勒達也用這種論調說：“當我年輕的時候也做這種事。”他知道很多古老的諺語、格言、敬虔的老話，但事實上，他提不出新的看法。他比以利法還粗魯。比勒達深深地傷害約伯的心，一點也不能幫助約伯。（比勒達是約伯的朋友，卻自以為是地傷害了約伯。）

約伯記 8:1-2 記載：“書亞人比勒達回答說：這些話你要說到幾時？口中的言語如狂風要到幾時呢？”

本章是比勒達的第一輪辯論，表明約伯與朋友之間的反目和對立日趨嚴重。以利法彬彬有禮、小心翼翼地引出了序言。與以利法不同的是，比勒達則不由分說地以非難的口吻開始了辯論。比起以利法，比勒達的辯論絲毫沒有進展，反而令人覺得更加固守成規且邏輯單調。比勒達認為，現實中的許多人可分為“完全人”與“不敬虔人”，神的公義將會藉著完全人的興旺或不敬虔人的災難得以實現。我們可以稱比勒達為道德主義者，但最為貼切的還是“律法主義者”。這類人通常忘記律法的真諦與本意，拘泥於陳腐的形式，容易盲目跟從傳統的權威。馬太福音 15:3 記載耶穌譴責法利賽人和文士說：“你們為什麼因著你們的遺傳犯神的誡命呢？”耶穌在馬可福音 7:8 一針見血指出他們“是離棄神的誡命，拘守人的遺傳”。使徒保

羅在歌羅西書 2:8 也教導信徒說：“你們要謹慎，恐怕有人用他的理學和虛空的妄言，不照著基督，乃照人間的遺傳和世上的小學就把你們擄去。”

比勒達使用了“狂風”這個詞，意指約伯的話粗鄙狂妄。

約伯記 8:3 記載比勒達說：“神豈能偏離公平？全能者豈能偏離公義？”

比勒達毫不客氣地指責說：“約伯，發生在你身上的是你罪有應得的。你想為自己辯護，但這只能說明你確實犯了滔天大罪，罪有應得。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！